

徐州日报

2025年12月4日

农历乙巳年十月十五 星期四 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15918期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼融媒体行动

监控屏上，京杭大运河奔流不息；小程序里，困扰群众的诉求快速流转；乡村路间，“十必联”志愿者的脚步丈量着每一寸土地……

11月27日，走进贾汪区汴塘镇综合指挥中心，两块大屏上实时跳动的画面与数据，正是“儒林实践”在汴塘落地生根、开花结果的生动注脚。

“儒林实践”是常州市金坛区儒林镇以党建引领为核心，通过网格化、信息化、责任化“三化融合”构建的基层治理新模式，是“枫桥经验”的创新实践和发展。我市目前有三个乡镇、两个社区开展“儒林实践”基层治理试点，汴塘镇便是其中之一。

作为“儒林实践”试点镇，汴塘镇如何让“硬治理”传递“软温度”？

答案在——

紧扣《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出的“完善社会治理体系”“推进社会治理现代化”重要战略部署；

落实江苏省委关于“党建引领、网络夯实、力量下沉、资源激活、数据赋能、‘三治融合’”的总体要求；

响应徐州市委关于贾汪区打造乡风文明“策源地”的具体安排；

锚定贾汪区委融合推进社会文明程度和治理效能双提升行动，在贾汪区委组织部的直接指导和有力推动下，汴塘镇以“我爱你、我放心”的坚守、“我帮你、我快乐”的热忱、“我参与、我高兴”的共识，深化“力量下沉”、强化“数字赋能”，健全基层治理机制，成功构建起“事有人管、管有闭环”的基层治理新格局，为乡村振兴与基层治理现代化注入强劲动力。

党建领航聚合力

基层治理千头万绪，如何找准发力点？汴塘镇把基层党组织的“主心骨”挺在最前面。

“‘儒林实践’的核心是‘事有人管、管有闭环’，而党建引领就是实现这一目标的‘定盘星’。”汴塘镇党委书记赵震威说。

近年来，该镇构建起“镇党委—村级党组织—网格员（村小组长）”三级网格体系，将党的触角延伸至网格末梢、群众身边，精准破解以往基层治理“效率低、风险隐、闭环缺”的痛点。

“区委组织部为我们明确了‘党建引领、服务下沉’的具体路径，融入‘两帮两认同’（帮思想进步、帮实际困难，情感认同、工作认同）机制，让党组织的关怀可感可及。”赵震威补充道。

“以往群众找干部难，现在干部主动找上门，心里的疙瘩自然容易解开。”汴塘镇马头村党支部书记朱孝祥回忆，

「硬治理」传递「软温度」

本报记者 蒋新会 李权 郝淑彬 张雷 通讯员 刘家球 韩高建

村里一名低保户患尿毒症后生活陷入困境，包村干部得知情况后，第一时间牵头协调医疗救助、生活帮扶，为群众撑起“保护伞”。

马头村治保主任杜明珠扎根基层20余年，最擅长啃“硬骨头”。2024年9月，杜明珠成功调解一起遗留20余年的宅基地纠纷。“再难的矛盾都能化解，关键是要公平公正，多站在对方角度考虑。”杜明珠说，最终双方签订协议握手言和，多年积怨一朝化解。

这样的故事，只是汴塘镇“儒林实践”试点工作的一个片段。

该镇各村“两委”成员、网格员围绕“儒林实践”试点工作，今年以来，就地化解纠纷230多起，用实干践行“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的承诺。

“党建引领不是一句空话，是让干部沉下去、民心聚起来。”赵震威说，该镇通过“两帮两认同”“同吃连心饭”等举措，推动党员干部与群众同坐一条板凳、共解一类难题。如今，汴塘镇“儒林实践”试点工作已获批推广，“汴塘样板”成为各地学习的标杆。

精网微格润民心

在“儒林实践”试点工作中，如何破解“大网格覆盖不到位、服务不精准”难题？

汴塘镇将51个综合网格细化为183个微网格，创新推行“无微不至”工作法，用“无差别关怀、点亮微心愿、矛盾不上交、时时处处至”的举措，让治理触达每个角落、温暖每位群众。

薛山村村民倪吴氏、张氏因忘记老家地址，多年无法落户，不能享受相关优惠政策。村干部得知后，多次与派出所沟通协调，最终为老人办好户口。拿到户口本的那一刻，老人激动地握着村干部的手反复道谢。

“我们运用‘1468’党员分类管理工作法，通过支部设岗、党员选岗，推动党员干部主动认领‘扶贫济困’等岗位，下沉一线服务群众。”汴塘镇党委组织委员刘家球介绍，像帮助特殊群体解决落户这样的问题，正是党员在岗位上主动跟进、多方协调办成的。“只有真心实意为群众办事，才能撕掉特殊群体标签，用真心换真情，让党建引领和组织保障落到实处。”

同时，该镇通过党员干部牵头，组织全体网格员对290余名严重精神障碍患者进行全面走访评估，为100余名重点个案建立干预台账，将20余人送至专业机构救治，切实兜牢民生底线。

（下转02版）

徐州首家UFI认证会展企业花落云龙

本报记者 宋新 张静 通讯员 云商务

近日，徐州华博展览服务有限公司（以下简称“华博展览”）成功通过全球展览业协会（UFI）认证，成为徐州首家、江苏省第六家获此殊荣的“展览组织者”类别会员企业。这一成绩的取得，既是企业深耕专业化发展的重要里程碑，更是云龙区会展经济培育工作成效的生动写照，为苏皖鲁豫省际交界地区会展产业升级注入了强劲动能。

全球展览业协会（UFI）是会展行业历史悠久、极具权威性的国际性组织，其核心使命在于积极推动全球会展业向标准化、专业化、可持续化方向发展，促进国际会展资源精准对接。UFI认证标准涵盖展会规模、组织管理、服务质量、专业运营、市场影响力等关键维度，是全球会展行业公认的“品质通行证”。

华博展览成立于2008年，坐落于淮海文博园，主营项目辐射江苏、安徽、浙江、河南、山东、陕西、黑龙江、辽宁、湖北等地区，展会项目有新能源电动车展、工程机械展、农业机械展、应急展、家具展、文博会、餐饮食材展

等，涉及多个重要产业领域，其中徐州国际工程机械展已成功举办三届，徐州家具展已举办至第六届。

历经多年深耕，华博展览已发展成为区域极具影响力与发展潜力的专业展览组织者，拥有资深会展专业人才130余名、展会专业搭建人员20余名，以及完善的市场运营体系和一站式会展服务平台，致力于各行业产业链及供应链的整合推广服务。此次华博展览成功通过UFI认证，标志着徐州会展企业运营水平获得国际权威认可，更为本土会展品牌链接全球市场搭建了重要桥梁。

今年以来，云龙区将会展经济作为推动区域高质量发展的重要引擎，紧扣徐州淮海国际博览中心与奥体中心“双中心一体化联动发展”核心框架，秉持“功能互补、资源共享、业态融合”理念，持续加大会展企业培育力度，推动两大中心从物理相邻迈向功能深度融合，全力构建“展、会、节、演、赛”一体化城市活力中心。

（下转02版）

探寻产业发展的“绿色路径”

详见04版

绿色化是现代化产业体系的基本特征。推进产业绿色低碳转型，不仅是响应国家战略的必然要求，也是提升区域竞争力、推动经济高质量发展的关键举措。作为老工业基地，“十四五”期间，徐州始终将绿色低碳发展贯穿产业转型、动能培育、空间优化全过程，取得了一系列显著成效。本期《思想周刊》聚焦徐州在绿色转型道路上的探索与经验，特邀南京大学经济学院院长郑江淮展开深入探讨。

思想周刊

二十届中央巡视省（自治区、直辖市）完成反馈

新华社北京12月3日电 根据党中央部署，二十届中央巡视省（自治区、直辖市）反馈工作近日完成。巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式进行。

集中反馈会议传达学习了习近平总书记听取中央巡视情况汇报时的重要讲话精神，通报了巡视发现的共性问题，对抓好巡视整改作出部署。中央书记处书记、中央巡视工作领导小组副组长刘金国出席会议并讲话。16个中央巡视组分别向31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团以及中央提级巡视的昆明市“一对一”反馈了巡视情况，并会同相关省委巡视组向联动巡视

的15个副省级城市反馈了巡视情况。

反馈强调，要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，切实提高政治站位，正视问题，狠抓整改，把整改作为全面从严治党和净化政治生态、加强领导班子建设的重要抓手，以整改实效推动高质量发展。党委要扎实履行整改主体责任，认真研究制定整改方案，形成问题清单、任务清单、责任清单，一项一项抓；党委书记是第一责任人，要亲自抓、带头改，班子成员要尽职尽责抓好分管领域整改任务。要动真碰硬抓整改，把解决思想认识问题和解决实际问题结合起来，把巡视整改与谋划“十五五”时期工作结合起来。

据了解，中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关方面处理。

彭城新语

城市更新，致“广大”也尽“精微”

梦言

城市更新，更新什么？党的二十届四中全会提出，坚持城市内涵式发展，大力实施城市更新，建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。用好城市更新这个抓手，城市治理当以“绣花功夫”推进城市有机生长，在古老肌理上绣出创新活力、宜居品质与人文温度交融的现代图景。

兼顾“点与面”，让千年彭城留住时代记忆。标志性景观是一座城市的灵魂，也是游人初识城市的“领航灯”。云龙湖的湖光山色延伸出文旅热门项目、户部山历史街区的微改造让老街区焕发新生、彭城七里城市更新工程守住了城市的根和魂……“小景”与“大城”的和谐共生，让人们既能感受现代城市的活力，又能聆

听历史的回响。这种在保护中发展、在发展中保护的统筹眼光，让这座古城既保留了历史的厚重感，又不断焕发出新的活力，真正让城市留住了记忆，让人们记住了乡愁。

下足“绣花功夫”，织就诗意图居的宜居图景。城市是有机生命体，推进城市治理现代化，需要“绣花”般的系统思维。以绿道为线、以公园为点、以水系为脉，徐州精心绘制出一幅宜居画卷。昔日的采煤塌陷区经过生态修复蝶变为潘安湖国家湿地公园；沿故黄河建设的绿色廊道，如同城市“绿丝带”；见缝插针建设的“口袋公园”，让市民推窗见绿、出门入园。这些“绣花功夫”不仅改善了人居环境，更以文化浸润城市、滋养文明。

注入“智慧芯”，打通城市治理的“最后一公里”。提升城市治理精细化水平，离不开科技赋能。徐州积极运用大数据、人工智能等前沿技术，推动城市治理手段创新。政务服务“一网通办，一办到底”，智慧医疗开启生命救援“加速度”，智慧停车场有效缓解停车难题……从数字化到智能化再到智慧化，城市正变得越来越“聪明”，越来越有“智慧”。

城市是人民的城市，人民城市为人民。从历史文脉的薪火相传到智慧城市的创新实践，徐州以“致广大而尽精微”的辩证法，精心描绘着人民城市的新图景。在这幅徐徐展开的城市画卷中，我们看到了传统与现代的交融，感受到了发展与保护的平衡，更读懂了“人民至上”的为民情怀。

■我的“十四五”

“咔嚓、咔嚓……”

指尖捻着彩纸，剪刀在纸间游走，这清脆而有节奏的声响，是我与徐州剪纸相伴20余年里最熟悉的旋律。

我是刘冠玉，徐州剪纸区级代表性传承人，如今也是“剪语纸风”小店的店主。5年前，在全国的旅游版图上，徐州还不算起眼。我的剪纸作品，更多时候还是

在展厅的玻璃柜里，或是在民俗活动的小摊位上，静静等待着懂它的人。

变化是悄

悄开始的。近年来，随着彭城七里城市更新工程的推进，回龙窝作为串联老城区与新商圈的重要节点，开始一步步“活”了起来。先是街巷环境的提升，老院落修旧如旧，又添了不少精致的景观；再是各类文化活动的落地，非遗市集是我最喜欢的。

我开始带着剪纸工具来这里摆摊，看着来自全国各地的游客围拢过

来，好奇地打听徐州剪纸的技法和背后的故事，在他们的欢声笑语中，我感受到文旅市场的多彩魅力。

徐州文旅的火热，早已不只是游客数量的增多，更体现在文旅融合的深度与广度上。如今的徐州，不再只有传统的历史古迹，越来越多的演唱会、音乐节等现代文旅活动频繁落地，让这座城

徐州剪纸区级代表性传承人刘冠玉：“咔嚓”声中记录发展脉动

本报记者 王思恒 周翔宇

了阴剪的细腻与阳剪的明快，让静态的剪纸呈现出音乐般的韵律感。演唱会当天，当聚光灯缓缓打在那幅剪纸作品上时，徐州的古今风情与演唱会的青春活力完美交融。在现场响起的掌声里，我听到了观众对剪纸艺术的认可，也听到了这座城

如今的回龙窝，游客们三三两两地走在青石板路上，手里的或是拎着徐州特产，或是像剪纸、香包这类的文创小物件，脸上都带着满足与惬意。

我依然每天握着那把陪伴我多年的剪刀，在一张张彩纸上裁剪着徐州的城市风景。我知道，在这“咔嚓”的剪纸声里，藏着的不只是非遗文化的传承与活力，更藏着徐州文旅产业蓬勃生长的力量，是老街区焕发的新生，是传统文化与现代潮流的相拥，更是这座城市敞开怀抱，向世界发出的最热情的邀约。



12月2日，徐工汽车总装车间内，智能化产线满负荷运转，工人们在岗位上紧张忙碌。当前，徐工汽车依托全流程数字化体系与柔性生产能力，全力冲刺海内外订单，用“徐工速度”诠释中国制造的硬核实力。本报记者 刘冰 摄

02 | 暖冬有“礼”，文明有“你”！

——徐州绘就新时代文明实践新画卷